

«УТВЕРЖДАЮ»

директор государственного бюджетного учреждения
здравоохранения Московской области «Московский областной
научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии»,

доктор медицинских наук, профессор,
Заслуженный врач Российской Федерации

В.А.Петрухин

2021 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ

государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии», о научно-практической значимости диссертации Блбулян Татевик Арменовны на тему «Совершенствование методов реабилитации пациенток с интраэпителиальными неоплазиями и раком вульвы после лечения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01- Акушерство и гинекология в Диссертационный Совет ДСУ 208.001.03

Актуальность темы диссертационной работы.

Диссертационная работа Блбулян Татевик Арменовны посвящена одной из малоизученных проблем современной гинекологии и онкогинекологии – интраэпителиальной неоплазии и раку вульвы, а именно оценке качества жизни и реабилитации пациенток с данным заболеванием.

На сегодняшний день онкогинекологические заболевания остаются одной из серьезных медико-социальных проблем. Актуальность темы работы обусловлена высокими показателями онкогинекологической заболеваемости, как в России, так и во всем мире, и необходимостью развития новых подходов к ведению данной группы больных.

Важность проблемы обусловлена тем, что несмотря на визуальную и мануальную диагностическую доступность наружных половых органов,

интраэпителиальная неоплазия (ВИН) и рак вульвы (РВ) являются одними из наиболее труднодиагностируемых заболеваний органов репродуктивной системы, что значительно ухудшает результаты лечения и дальнейший прогноз. Женщины, особенно в перименопаузе, испытывают значительный психологический дискомфорт при необходимости обращения к гинекологу. Комплексный подход к оценке качества жизни позволяющий выявить нарушение многих ее аспектов представляет большой научно-практический интерес.

На сегодняшний день не существует инструментов для интегральной оценки качества жизни больных с ВИН и РВ, а следовательно – отсутствует возможность для реабилитации данной группы пациенток. В работе Блбулян Т.А. предлагается патогенетически обоснованное решение этих проблем.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства.

Диссертационная работа Блбулян Т.А. выполнена в соответствии с тематикой и планом научной работы ФГАОУ ВО .Первый московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения РФ (Сеченовский Университет), номер государственной регистрации 1027739291580, и является фрагментом научно-исследовательской работы «Совершенствование образовательных технологий додипломного и последипломного медицинского и фармацевтического образования», в рамках научно-исследовательской работы кафедры акушерства и гинекологии Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова МЗ РФ (Сеченовский Университет) «Научные основы дородового и дооперационного консультирования беременных, гинекологических и онкологических больных групп высокого риска (врожденные и наследственные тромбофилии, тромбоцитопении и тромбоцитопатии)».

Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов.

1. Впервые систематизированы факторы, влияющие на качество жизни

пациенток с интраэпителиальной неоплазией и раком вульвы в послеоперационном периоде.

2. Впервые проведена интегральная оценка качества жизни женщин с ВИН и РВ в послеоперационном периоде (физическое самочувствие, социальные взаимоотношения, эмоциональное состояние, благополучие в повседневной жизни, психоэмоциональный статус (тревога, депрессия, дистресс, сексуальная функция).

3. Впервые в России и в мире разработана патогенетически обоснованная программа комплексной активной реабилитации больных интраэпителиальной неоплазией и раком вульвы.

4. Впервые проведена оценка клинической эффективности программы комплексной активной реабилитации больных ВИН и РВ.

5. Впервые представлены научно-обоснованные рекомендации для повышения качества жизни женщин с интраэпителиальной неоплазией и раком вульвы.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций.

Достоверность научных положений и выводов базируется на достаточном по своему объему клиническом материале: проанализированы данные 152 пациенток - 105 больных ВИН и 47 больных РВ I-II стадии.

Статистическая обработка полученных данных проводилась с использованием приложения Microsoft® Excel® 2016 и пакета статистических программ StatSoft Inc for Windows. В части описательной статистики применялись следующие методы: выборочное среднее значение (M) \pm выборочное стандартное отклонение (σ), абсолютное число (n , %). Сравнение количественных признаков, удовлетворяющих условиям нормального распределения, проводилось с помощью t -критерия Стьюдента (статистическая значимость устанавливалась с 95% доверительным интервалом ($p < 0,05$)). При сравнении относительных показателей использован расчет критерия Хи-квадрат Пирсона. Для количественной оценки зависимости вероятности исхода от наличия фактора использовался показатель отношения шансов с 95% доверительным интервалом.

Полученные выводы и практические рекомендации достоверны, так как вытекают из полученных автором результатов обследования и лечения пациенток. Научные положения, выносимые на защиту, логично вытекают из фактического материала и соответствуют цели диссертационной работы. Основные положения исследования доложены на международных, всероссийских и региональных конференциях и конгрессах.

Значимость полученных результатов для науки и практики.

Полученные результаты исследования позволяют расширить теоретические представления о качестве жизни больных с ВИН и РВ и тактики ведения реабилитационного периода.

В работе проведена интегральная оценка качества жизни пациенток с ВИН и РВ, включающая анализ физического самочувствия, социальных/семейных взаимоотношений, эмоционального состояния, благополучия в повседневной жизни, физической активности, уровня тревоги и депрессии, сексуальной дисфункции, настроения. На основании результатов интегральной оценки качества жизни разработана патогенетически обоснованная программа комплексной активной реабилитации женщин с ВИН и РВ, включающая модификацию образа жизни (персонализированная диета, дозированная физическая активность), физиотерапевтические методы (массаж, магнитотерапия), фармакологические методы (местная терапия эстрогенами), психотерапевтические методики (когнитивно-поведенческая терапия, арт терапия, танцевально-двигательная терапия, ароматерапия), коррекция микробиоценоза влагалища и вульвы, и проведена ее клиническая апробация с динамическим мониторингом показателей интегральной оценки качества жизни и состояния микробиоценоза влагалища и вульвы.

Использование данной программы на протяжении 6-12 месяцев после хирургического лечения продемонстрировало достоверное улучшение исследуемых показателей качества жизни у пациенток, придерживающихся «активной» реабилитации, что позволяет говорить о клинической эффективности разработанной программы активной реабилитации.

Личный вклад автора.

Личный вклад автора состоял в определении основной идеи исследования, планировании научной работы, определении методологии и общей концепции диссертационного исследования. Автором были определены цель, задачи, разработан дизайн научного исследования, проведена систематизация литературных данных по теме диссертации. Автор лично осуществляла анкетирование пациенток, формирование клинических групп, разработку карт обследования и наблюдения за больными, проводила клинические обследования и инструментальные исследования. В составе мультидисциплинарной команды специалистов автор участвовала в разработке программы комплексной активной реабилитации больных интраэпителиальной неоплазией и раком вульвы и контролировала адекватность проведения восстановительных мероприятий на всех этапах наблюдения. Автор лично выполнила статистическую обработку полученных данных, подготовила материалы к публикации и написала диссертацию.

Представление результатов работы в научных публикациях и в виде докладов осуществлялись также лично автором или в соавторстве.

Внедрение результатов диссертации в практику.

Полученные Блбулян Т.А. данные отражают важность интегрального подхода к ведению пациенток с ВИН и РВ в зависимости от результатов интегральной оценки качества жизни, и заслуживают включения разработанных практических рекомендаций в протокол лечения данных больных на амбулаторном и стационарном этапах.

Материалы диссертации используются при чтении лекций и проведении практических занятий со студентами, клиническими ординаторами и аспирантами на кафедре акушерства и гинекологии Клинического института здоровья детей имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первого МГМУ имени И.М. Сеченова МЗ РФ (Сеченовский Университет) и Ереванского государственного медицинского университета им. М. Гераци (Армения), внедрены в работу базовых женских консультаций ГКБ №67 имени Л.А. Ворохобова, ГБУЗ «Городская клиническая онкологическая больница №1 Департамента здравоохранения города Москвы», ООО

«Медицинский женский центр» г. Москвы.

Характеристика публикаций автора.

По материалам диссертации опубликовано 12 печатных работ, из них 11 статей в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки РФ (из них 8 статей в научных изданиях, индексируемых Scopus) для публикаций основных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Оценка содержания диссертации и её завершенности.

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ВАК ГОСТ Р 7.0.11-2011.

Диссертация изложена на 144 страницах машинописного текста. Работа состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, обсуждения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Диссертация содержит 16 таблиц и 25 рисунков. Список литературы включает 162 источника: 45 отечественных и 117 иностранных.

Содержание диссертационной работы Блбулян Т.А., представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, полностью соответствует паспорту специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.

Диссертация Блбулян Татевик Арменовны построена традиционно: оглавление, введение, обзор литературы, материалы и методы исследования, результаты собственных исследований, обсуждение полученных результатов, выводы, практические рекомендации. Методическое оснащение полностью соответствует поставленным целям и задачам исследования. Цели и задачи исследования сформулированы четко, работа им полностью соответствует. Выводы диссертации логично вытекают из результатов исследования, подтверждены фактическим материалом, аргументированы.

Автором подробно произведено четкое описание всех методик и технологий, использованных при выполнении научного исследования. Все результаты и технологии представлены рисунками, таблицами и

сопровожаются пояснениями. Весь иллюстрированный материал оформлен грамотно и четко, отражает полученные автором результаты исследования, имеет соответствующий комментарий. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям. Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации.

В автореферате диссертации изложено основное содержание работы, представлен фактический материал, полученный соискателем. Приведено подробное описание материалов и методов, использованных в работе, дающее полноценное представление о методологии проведенного исследования. Автореферат соответствует основным идеям и выводам диссертации, позволяет оценить ее новизну, практическую и научную значимость. В автореферате диссертации приведено достаточное количество фактического материала для обоснования выводов и практических рекомендаций.

Заключение.

Диссертационная работа Блбулян Татевик Арменовны на тему «Совершенствование методов реабилитации пациенток с интраэпителиальными неоплазиями и раком вульвы после лечения» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология, является законченным научно-квалификационным исследованием по актуальной научной теме, в которой решена важная современная научная задача по интегральной оценке качества жизни у пациенток с интраэпителиальной неоплазией и раком вульвы и предложена программа комплексной активной реабилитации больных данной группы для снижения негативных проявлений хирургического лечения и значительного улучшения качества жизни женщин.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый

